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SETTORE LL.PP., AMBIENTE E INFORMATICA

PRESENTAZIONE RISULTATI 2006

Nel tentativo di rendere sempre più trasparente l'attività dell'Unione, continua la predisposizione di
incontri con la cittadinanza per l'illustrazione dei risultati ottenuti.

Venerdì 15 Dicembre 2006, alle ore 17:00, presso il Centro polifunzionale "Su Cuccureddu"
in Via Ghandi a Dolianova, si è tenuta una conferenza per la presentazione ufficiale, anche alla
presenza dei giornali e della televisione, della campagna informativa ambientale riservata alle
Scuole dell'Unione, denominata Comportamento consapevole in collaborazione con la Società
editrice "Applidea", di Selargius, che l'ha ideata e realizzata.

Si è proceduto poi alla presentazione dei risultati del questionario sul grado di soddisfazione
dell'utenza relativamente al servizio di raccolta dei rifiuti, distribuito nel corso del mese di
Novembre.

A seguire, il rendiconto dei risultati della raccolta dei rifiuti 2006 (quantità raccolte, percentuale di
differenziata, ecc.) e la presentazione delle novità previste per il servizio 2007.

* * *

http://www.comportamentoconsapevole.it/
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Distribuzione
Nell’ambito della campagna di rafforzamento 
del messaggio diretto all’utenza sulla necessità 
di fare la raccolta differenziata, sono stati 
distribuiti nel mese di Novembre 2006 , casa 
per casa, nei Comuni di Barrali, Dolianova, 
Donori, Settimo San Pietro e Soleminis, 8000 
plichi contenenti:

- Un riepilogo sintetico dei risultati dal 2003 al 
2006;

- Un richiamo ai comportamenti sbagliati da 
parte dell’utenza;

- Un test di autovalutazione sulla raccolta 
differenziata;

- Un questionario.

N.B.: Tutto il materiale era stampato su carta riciclata.
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Questionario

Il Questionario distribuito 
era diretto a misurare il 
grado di soddisfazione 
dell’utenza relativamente al 
servizio di raccolta dei 
rifiuti attualmente in corso 
nell’Unione.



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Il Questionario poteva essere restituito mediante una serie di “urne” in cartone 
localizzate nei Municipi e presso le più importanti attività commerciali o servizi 
che hanno dato la loro disponibilità.

Risposte
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n°utenze Risposte %
Barrali 411 38 9,2%
Dolianova 3348 220 6,6%
Donori 757 28 3,7%
Settimo 1993 84 4,2%
Soleminis 671 38 5,7%
Totale 7180 408 5,7%
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Età

Servizio Ambiente

Su 408 risposte date, 245 sono di donne, 
152 di uomini.

Le classi di età sono ben rappresentate.
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Professione
Su 408 risposte date, 127 sono di casalinghe, 104 di pensionati, 63 di impiegati, 30 
di operai, 23 di lavoratori autonomi, 9 di liberi professionisti, 9 di studenti. 34 non 
rispondono o indicano “altro”.
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°1
Quale voto, da 1 a 10, darebbe al servizio di raccolta dei rifiuti attualmente in corso ?

Servizio Ambiente
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Risposte Voto medio
Barrali 38 6,2
Dolianova 214 7,2
Donori 28 7,7
Settimo 83 7,3
Soleminis 36 6,9
Totale 399 7,3



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°2

Servizio Ambiente

Quale voto, da 1 a 10, darebbe al servizio di raccolta dell’umido ?
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Risposte Voto medio
Barrali 37 6,7
Dolianova 216 7,6
Donori 28 7,7
Settimo 84 7,2
Soleminis 34 7,3
Totale 399 7,5



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°2.1
Su quali aspetti del servizio di raccolta dell’umido ritiene si 
dovrebbero apportare correzioni ? 
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°2.1
Tra le correzioni, nella voce “altro”, rientrano varie proposte: 

Usare buste biodegradabili (4);

Usare le compostiere (magari con incentivazione) (1);

Consegnare più buste (4);

Usare buste più piccole (3);

Aumentare la frequenza d’estate (9) o d’inverno (6);

Ritornare ai cassonetti (1);

Servizio Ambiente

Con l’occasione ci si è lamentati di:

Pulizia del punto di ritiro;

Riposizionamento della pattumiera;

Conoscere la destinazione finale;

Controllare chi non ottempera.



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°3

Servizio Ambiente

Quale voto, da 1 a 10, darebbe al servizio di raccolta del secco-residuo?

0,0%

2,0%

4,0%

6,0%

8,0%

10,0%

12,0%

14,0%

16,0%

18,0%

Vot o 1 Vot o 2 Vot o 3 Vot o 4 Vot o 5 Vot o 6 Vot o 7 Vot o 8 Vot o 9 Vot o 10

Risposte Voto medio
Barrali 38 6,6
Dolianova 216 6,4
Donori 28 7,3
Settimo 84 7,0
Soleminis 38 6,7
Totale 404 6,7



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°3.1
Su quali aspetti del servizio di raccolta del secco-residuo ritiene si 
dovrebbero apportare correzioni ? 
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°3.1
Tra le correzioni, nella voce “altro”, rientrano solo una proposta: 

Fornire buste (1);

Fornire una pattumiera apposita (1).

Con l’occasione ci si è lamentati di:

Pulizia del punto di ritiro;

Riposizionamento della pattumiera;

Controllare chi non differenzia.
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Servizio Ambiente

Domanda n°4
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Risposte Voto medio
Barrali 38 7,1
Dolianova 219 7,7
Donori 28 8,1
Settimo 84 7,5
Soleminis 38 7,9
Totale 407 7,7



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°4.1
Su quali aspetti del servizio di raccolta della carta ritiene si dovrebbero 
apportare correzioni ? 
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°4.1
Tra le correzioni, nella voce “altro”, rientrano varie proposte: 

Fornire buste (1);

Fornire una pattumiera apposita (2);

Ritornare ai cassonetti (1).

Con l’occasione ci si è lamentati di:

Incompleto svuotamento della pattumiera;

Riposizionamento della pattumiera;

Volantinaggio.

Servizio Ambiente



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°5

Servizio Ambiente

Quale voto, da 1 a 10, darebbe al servizio di raccolta della plastica?
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Risposte Voto medio
Barrali 38 7,1
Dolianova 218 7,4
Donori 28 7,9
Settimo 83 7,4
Soleminis 38 7,7
Totale 405 7,5



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°5.1
Su quali aspetti del servizio di raccolta della plastica ritiene si dovrebbero apportare 
correzioni ? 
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°5.1
Tra le correzioni, nella voce “altro”, rientrano varie proposte: 

Fornire più buste (Settimo S.Pietro) (4);

Consentire il conferimento di più tipologie di plastica (2);

Fornire una pattumiera apposita (1);

Ritornare ai cassonetti (1);

Aumentare la frequenza d’estate (1).

Con l’occasione ci si è lamentati di:

Riposizionamento della pattumiera;

Servizio Ambiente



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°6

Servizio Ambiente

Quale voto, da 1 a 10, darebbe al servizio di raccolta del vetro, 
acciaio e alluminio?
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Risposte Voto medio
Barrali 38 7,3
Dolianova 214 7,4
Donori 28 8,1
Settimo 83 7,8
Soleminis 38 7,7
Totale 401 7,7



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°6.1
Su quali aspetti del servizio di raccolta del vetro, acciaio e alluminio 
ritiene si dovrebbero apportare correzioni ? 
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°6.1
Tra le correzioni, nella voce “altro”, rientrano varie proposte: 

Fornire buste (1);

Fornire una pattumiera apposita (2);

Ritornare ai cassonetti (2);

Aumentare la frequenza d’estate (1).

Con l’occasione ci si è lamentati di:

Rumore nelle prime ore del mattino;
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°7

Servizio Ambiente

Quale voto, da 1 a 10, darebbe al servizio di raccolta degli ingombranti?
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Risposte Voto medio
Barrali 35 4,3
Dolianova 190 5,0
Donori 25 4,8
Settimo 82 6,7
Soleminis 37 5,6
Totale 369 5,3



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°7.1
Su quali aspetti del servizio di raccolta ingombranti ritiene si
dovrebbero apportare correzioni ? 
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°7.1
Tra le correzioni, nella voce “altro”, rientrano varie proposte: 

Ecocentro automatizzato;

Prelievo diretto a domicilio (anziani);

Possibilità conferimento inerti e pneumatici

Con l’occasione ci si è lamentati di:

Mancato rispetto del giorno fissato per il ritiro;

Maggiore disponibilità e gentilezza da parte del personale;
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°8

Servizio Ambiente

Quale voto, da 1 a 10, darebbe al servizio di raccolta delle pile e medicinali?
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Risposte Voto medio
Barrali 35 4,8
Dolianova 201 5,5
Donori 26 5,7
Settimo 78 5,7
Soleminis 36 6,2
Totale 376 6,0



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°8.1

Servizio Ambiente

Su quali aspetti del servizio di raccolta pile e medicinali ritiene si 
dovrebbero apportare correzioni ? 
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°8.1
Tra le correzioni, nella voce “altro”, rientrano varie proposte: 

Raccolta domiciliare (2);

Maggiore visibilità dei contenitori (1);

Maggiore robustezza dei contenitori (1).
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°9

Servizio Ambiente

Quale voto, da 1 a 10, darebbe al servizio di spazzamento strade?
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Risposte Voto medio
Barrali 34 3,8
Dolianova 205 4,9
Donori 23 4,1
Settimo 79 5,0
Soleminis 35 4,3
Totale 376 4,4



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°9.1
Su quali aspetti del servizio di spazzamento strade ritiene si dovrebbero 
apportare correzioni ? 
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°9.1
Tra le correzioni, nella voce “altro”, rientrano varie proposte: 

Maggior numero di operatori;

Maggiore controllo dell’efficienza degli operatori;

Regolamentazione del volantinaggio.

Con l’occasione ci si è lamentati di:

Mancata pulizia di vicoli;

Mancata pulizia delle strade periferiche;

Scarsa efficienza operatori.
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°10
Quale voto, da 1 a 10, darebbe al servizio informativo?

Risposte
Voto 

medio Risposte
Voto 

medio Risposte
Voto 

medio
Barrali 33 5,5 21 2,8 13 5,5
Dolianova 197 7,1 138 3,6 47 7,1
Donori 24 6,8 12 2,3 2 6,8
Settimo 80 8,1 51 3,5 20 8,1
Soleminis 33 7,2 29 4,4 7 7,2
Totale 367 6,9 251 3,3 89 7,3

Calendario Manifesti stradali Sito internet
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°10.1
Su quali aspetti ritiene si dovrebbero apportare correzioni ? 
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Nella voce “altro” si 
propone:

-Calendario singolo per 
Comune (2);

-Calendario più 
semplice (1);

-Più incontri (1);

-Più sensibilizzazione 
nelle scuole (1);

Sono state date complessivamente 308 risposte.
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°11
Ritiene che la tassa che lei paga sia adeguata alla qualità del servizio che riceve? 

SI
39%

NO
61%

Se no, quale sarebbe 
l’importo che ritiene 
adeguato?

-Meno di € 100 (31);

-Tra € 100 e 200 (6);

-€ 250 (5);

-Ridurre del 50% (7)

36 utenti chiedono il 
passaggio a tariffa

Sono state date 327 risposte
N.B.: Su 198 utenti che non ritengono la tariffa adeguata, 
141 chiedono un aumento della frequenza di passaggio di 
almeno una tipologia di rifiuto.
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°12
Quali sono, secondo Lei, gli aspetti più importanti che gli amministratori devono 
considerare nell’organizzare il servizio di raccolta? E in che ordine devono essere 
considerati, posto che spesso sono incompatibili tra di loro? 
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Che rispetti il più possibile
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Gli aspetti indicati sono 
incompatibili tra di loro 
ossia privilegiarne uno 
comporta l’impossibilità 
di soddisfare a pieno gli 
altri.

Comodità = Frequenza

Ambiente = Percentuale 
di differenziata

N.B.: Molti utenti non hanno capito (o hanno fatto finta di non capire?) il senso della 
domanda, indicando pari importanza a tutti gli aspetti
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Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°13
Conosce altri Comuni dove ritiene che il servizio di raccolta sia svolto in maniera 
migliore e possano essere presi come esempio? 

Si
10%

NO
90%

I Comuni indicati come esempio 
sono:

-Comuni dell’Unione (7);

-Serdiana (7);

-Cagliari, Pimentel (2);

-Monserrato (3);

-Sestu, Quartu, Sinnai, Villamar, 
Ussana, Bergamo, Salerno (1);

-Comuni del Trentino Alto Adige: 
Bolzano, Trento, Cles, Pomarolo
(6);

-Comuni del Veneto (2);

Servizio Ambiente



Questionario 2006 Servizio raccolta rifiuti

Domanda n°14
In considerazione all'intero servizio svolto fino ad oggi, quali suggerimenti vorrebbe 
darci per migliorarlo?  

- Più controllo dei luoghi (campagna) e dell’operato dell’utenza (36);

- Fornire una pattumiera dedicata ad ogni tipologia (13);

- Cassonetti per la sola raccolta differenziata (12);

- Maggiore attività di sensibilizzazione (10);

- Maggiore professionalità da parte degli operatori (6);

- Distribuire compostiere domestiche (5);

- Aumentare le tipologie di rifiuti ritirabili: olio di frittura (3), vestiti (1);

- Incentivare i comportamenti corretti dell’utenza (2);

- Fornire più buste (2);

- Recuperare i passaggi saltati per festività (2);

- Conoscere le destinazioni finali dei rifiuti (1).

Servizio Ambiente



Unione dei Comuni
del Parteolla e basso Campidano

Servizio Ambiente

* Fine Presentazione *
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Storia del servizio
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Storia del servizio

2001

Nasce l’Unione dei Comuni del Parteolla e basso Campidano.
Nello statuto si prevede la gestione comune dei servizi ambientali.

Giugno 2002

I Comuni di Barrali, Dolianova, Donori, Settimo San Pietro e Soleminis trasferiscono 
le competenze del servizio di igiene ambientale all’Unione.

Agosto 2002

L’Unione bandisce la gara d’appalto - sopra soglia comunitaria - per l’affidamento 
del servizio di raccolta e trasporto dei rifiuti urbani per un periodo di 9 anni.

Dicembre 2002

La Società consortile COSIR si aggiudica la gara d’appalto.

01 Gennaio 2003

Inizia il servizio.

Servizio Ambiente



Storia del servizio

PRIMA DEL SERVIZIO DELL’UNIONE

SERVIZI BARRALI DOLIANOVA DONORI
SETTIMO 

S. PIETRO SOLEMINIS

Raccolta RSU indifferenziati SI (1)(*) SI (1) SI (1) SI (2) SI (2)

Raccolta ingombranti SI SI SI SI NO
Raccolta carta e cartone NO NO SI (1) NO NO
Raccolta plastica NO NO NO NO NO
Raccolta vetro SI (3) SI (3) SI (3) SI (3) NO
Raccolta farmaci e pile NO SI SI SI NO
Bonifica discariche NO SI SI SI NO
Lavaggio cassonetti NO SI SI NO NO
Spazzamento NO NO NO SI NO
Campagna sensibilizzazione NO NO NO NO NO
(1) = ritiro eseguito mediante contenitori stradali
(2) = esecuzione di ritiro domiciliare (“porta a porta”)
(3) = ritiro eseguito mediante campane
(*) = il comune di Barrali esegue la gestione dei rifiuti urbani in amministrazione 

Servizio Ambiente



Storia del servizio

Novembre 2003

Inizia il servizio di raccolta differenziata di carta, plastica e vetro in tutti i Comuni 
con il sistema domiciliare, tranne a Soleminis (cassonetti).

Stipula convenzione COREVE (vetro).

La percentuale di raccolta differenziata a Dicembre 2003 è del 6,3%.

Marzo 2004

I Comuni di Barrali e Donori passano al sistema domiciliare anche per la raccolta 
dell’indifferenziato. L’unico Comune con il sistema  a cassonetti stradali è Dolianova.

Stipula convenzione CNA (acciaio), CIAL (alluminio) e COMIECO (carta). Inizia la 
raccolta dell’acciaio e dell’alluminio assieme al vetro.

Dicembre 2004

La percentuale di raccolta differenziata arriva al 16,40%.

Servizio Ambiente



Storia del servizio

Servizio Ambiente

1 Marzo 2005

I Comuni di Barrali e Soleminis iniziano la differenziazione dell’umido e del secco. 
La stipula della convenzione COREPLA (plastica) consente di ampliare la raccolta 
degli imballaggi di plastica.

21 Marzo 2005

Anche gli altri Comuni iniziano la differenziazione dell’umido e del secco. Il Comune 
di Dolianova passa al sistema domiciliare. L’Unione evita l’applicazione della 
penalità regionale. La percentuale di raccolta differenziata a Marzo è del 29,6%.

Aprile - Maggio 2005

La percentuale di raccolta differenziata passa al 58% (Aprile) e al 66 % (Maggio). La 
media da Aprile a Novembre è del 63%. A fine anno sarà, complessivamente, del 
51%.

Inizia il servizio di raccolta degli imballaggi delle attività produttive di Dolianova.

Luglio 2005

Apre l’ecocentro nella Zona Industriale di Dolianova.
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Marzo 2006

Anche il Comune di Soleminis passa al sistema domiciliare per la raccolta 
differenziata di carta, plastica e vetro.

Si modifica il sistema di raccolta della carta, plastica e vetro, impedendo l’uso di 
buste di plastica. Si distribuisce una nuova pattumiera da 50l da usare volta per volta.

Luglio 2006

L’Unione viene premiata nell’ambito della manifestazione “Comuni Ricicloni 2006” 
grazie ai risultati ottenuti nel 2005. Viene anche menzionata nel “Rapporto regionale 
sui rifiuti in Sardegna”, dell’Ass.to Ambiente, edizione 2006.

Il circuito di raccolta degli imballaggi delle attività produttive viene esteso ai Comuni 
di Barrali, Donori e Soleminis.

Dicembre 2006

Anche Serdiana trasferisce le competenze del servizio all’Unione.

Le previsioni indicano una percentuale annua di raccolta differenziata al 65% circa.

Servizio Ambiente
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Andamento produzione di rifiuti nell’Unione
[dati espressi in kg/anno]

Totale RSU
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N.B.: I dati 2006 derivano da proiezione dei dati del periodo Gen-Set
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Andamento produzione rifiuti (per Comune)
[dati espressi in kg/anno]
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N.B.: I dati 2006 derivano da proiezione dei dati del periodo Gen-Set



Andamento storico in Sardegna [Fonte: Rapporto regionale RSU 2005]
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Smaltimenti 2003 - Riepilogo

Produzione 
rifiuti 

indifferenziati
Totale

[kg/anno] [kg/anno]
Barrali 1.068 381.100 38.619 419.719 393
Dolianova 7.994 3.508.340 202.919 3.711.259 464
Donori 2.117 684.960 63.994 748.954 354
Settimo San Pietro 5.978 2.177.380 101.686 2.279.066 381
Soleminis 1.550 589.100 69.608 658.708 425

Totale 18.707 7.340.880 476.826 7.817.706 418
Percentuale 93,90% 6,10% 100%

Comune Abitanti

Produzione 
rifiuti 

differenziati 
[kg/anno]

Produzione 
pro-capite 

[kg/ab/anno]

Servizio Ambiente
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Smaltimenti 2004 - Riepilogo

Produzione 
rifiuti 

indifferenziati
Totale

[kg/anno] [kg/anno]
Barrali 1.090 283.700 66.299 349.999 321
Dolianova 8.046 3.273.380 722.055 3.995.333 497
Donori 2.117 631.480 143.624 775.104 366
Settimo San Pietro 5.994 2.000.780 292.479 2.293.259 383
Soleminis 1.638 421.960 81.104 503.064 307

Totale 18.885 6.611.200 1.305.561 7.916.759 419
Percentuale 83,60% 16,40% 100%

Comune Abitanti

Produzione 
rifiuti 

differenziati 
[kg/anno]

Produzione 
pro-capite 

[kg/ab/anno]

Servizio Ambiente
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Smaltimenti 2005 – Riepilogo

Comune Abitanti

Produzione 
rifiuti non 
riciclabili 
[kg/anno]

Produzione rifiuti 
differenziati 

[kg/anno]

Totale 
[kg/anno]

Produzione 
pro-capite 

[kg/ab/anno]

Barrali 1.098 152.116 191.744 343.860 313
Dolianova 8.223 1.678.968 1.610.505 3.289.473 400
Donori 2.104 288.097 400.125 688.222 327
Settimo SP 6.079 1.068.515 1.111.738 2.180.253 359
Soleminis 1.698 239.064 259.558 498.622 294

Totale 19.202 3.426.760 3.573.670 7.000.430 339
Percentuale 48,95% 51,05% 100%

Servizio Ambiente
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Smaltimenti 2006 – Riepilogo (previsione)

Comune Abitanti

Produzione 
rifiuti non 
riciclabili 
[kg/anno]

Produzione rifiuti 
differenziati 

[kg/anno]

Totale 
[kg/anno]

Produzione 
pro-capite 

[kg/ab/anno]

Barrali 1.091 150.484 242.479 392.963 360
Dolianova 8.386 1.116.770 1.990.706 3.107.477 371
Donori 2.111 204.353 464.250 668.603 317
Settimo SP 6.079 860.332 1.321.648 2.181.979 359
Soleminis 1.747 194.062 337.139 531.200 304

Totale 19.414 2.526.000 4.356.222 6.882.222 342
Percentuale 36,70% 63,30% 100%

N.B.: I dati 2006 derivano da proiezione dei dati del periodo Gen-Set
Servizio Ambiente
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Smaltimenti 2003 - Differenziata
Barrali Dolianova Donori Settimo Soleminis TOTALE 

UNIONE
Plastica 1.140 3.480 1.320 3.780 1.900 11.620
Carta 2.020 14.420 7.710 9.900 4.380 38.430
Vetro 14.965 51.034 22.380 18651 7.510 114.540
Ferrosi 17.270 77.105 28.065 39.340 41.760 203.540
Pulizia strade 0 32.140 0 13.760 0 45.900
Tessili 340 4.240 620 2.940 1.500 9.640
Frigoriferi 1.248 7.022 2.064 5.004 4.294 19.632
Elettronici 414 2.590 300 3.826 1.890 9.020
Pneumatici 1.020 6.760 520 2.950 5.310 16.560
Arredi 0 905 15 100 0 1.020
Medicinali 0 164 54 54 8 280
Pile 0 331 110 135 0 576
Bonifiche 0 600 0 0 0 600

TOTALE 38.417 200.791 63.158 100.440 68.552 471.358

Servizio Ambiente
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Smaltimenti 2004 - Differenziata
Barrali Dolianova Donori Settimo Soleminis TOTALE 

UNIONE
PLASTICA 11.500 56.380 22.800 39.920 13.340 143.940
CARTA 19.030 130.730 42.060 97.060 23.620 312.500
VETRO 26.655 166.457 54.441 103.584 26.737 377.874
ACCIAIO 242 1.455 4930 954 226 3.369
ALLUMINIO 483 2.909 986 1.907 452 6.737
METALLO 3.282 52.825 11.412 26.159 7.557 101.235
PULIZIA STRADE 0 271.420 0 6.600 0 278.080
TESSILI 490 3.850 1.074 1.935 371 7.720
FRIGORIFERI 980 6.445 2.451 3.197 861 13.934
LAVATRICI 420 6.060 3.600 4.980 3.480 18.540
ELETTRONICI 798 4.172 1.710 2.170 2.510 11.360
PNEUMATICI 350 4.265 590 1.370 310 6.885
ARREDI 1.063 2.593 1.583 1.953 1.328 8.520
MEDICINALI 198 383 251 349 199 1.380
PILE 108 310 173 261 113 965
CIMITERIALI 0 0 0 20 0 20
INERTI 0 3.250 0 0 0 3.250
BATTERIE AUTO 700 3.600 0 0 0 4.300
VEICOLI 0 4.950 0 0 0 4.950
TONER 0 2 0 0 0 2
Totale 66.299 722.055 143.624 292.479 81.104 1.305.561

Servizio Ambiente
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Smaltimenti 2005 – Differenziata
Barrali Dolianova Donori S ettimo S oleminis Tota le

Carta 22.725 254.600 48.215 127.585 23.255 476.380
Plastica 15.320 97.780 26.120 60.526 14.314 214.060
Ve tro 27.563 252.154 55.829 152.841 28.681 517.068
Alluminio 281 2.573 570 1.560 293 5.276
Accia io 281 2.573 570 1.560 293 5.276
Re sidui strade 0 376.940 0 84.680 0 461.620
me dicina li 135 323 214 304 139 1.115
pile 77 274 139 250 85 825
frigorife ri 1.085 7.085 1.925 3.135 1.505 14.735
e le ttronici 595 4.470 1.740 3.745 1.270 11.820
e le ttrodome stici 780 8.520 840 3.960 480 14.580
pne umatici 148 7.820 1.428 296 148 9.840
te ssili 510 8.210 850 1.760 530 11.860
arre di 914 2.191 914 1.391 330 5.740
cimite ria li 0 0 0 0 0 0
me ta llo 3.345 42.075 12.350 28.320 7.605 93.695
tone r 0 0 0 0 0 0
ve ico li 0 700 0 0 0 700
batte rie  auto 0 1.500 0 0 0 1.500
smaltim. partico la 900 8.960 1.720 1.200 660 13.440
TOTALE 74.660 1.078.748 153.423 473.112 79.587 1.859.530
MEDIA MES E 6.222 89.896 12.785 39.426 6.632 154.961
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Smaltimenti 2006 – Differenziata
Barrali Dolianova Donori S ettimo S oleminis Tota le
1098 8223 2104 6079 1698 19.202

Carta 28.608 259.614 48.180 160.620 40.333 537.355
Plastica 14.418 103.374 26.550 70.548 21.678 236.568
Ve tro 35.416 253.752 49.945 150.931 46.083 536.127
Alluminio 730 5.232 1.030 3.112 950 11.054
Accia io 365 2.616 515 1.556 475 5.527
Re sidui strade 309.000 79.253 388.253
me dicina li 162 620 311 456 192 1.740
batte rie 123 447 209 358 130 1.269
frigorife ri 945 6.335 1.960 3.780 1.260 14.280
e le ttronici 968 5.440 1.515 3.360 1.327 12.610
e le ttrodome stici 2.080 10.905 3.171 6.885 2.700 25.741
pne umatici 6.750 22.190 28.940
te ssili 1.638 14.568 4.044 20.250
arre di 4.340 15.680 6.160 11.620 4.880 42.680
cimite ria li 0
me ta llo 9.588 57.023 13.841 37.369 12.671 130.491
tone r 0

99.382 1.051.356 153.386 552.039 136.723 1.992.886

N.B.: I dati 2006 derivano da proiezione dei dati del periodo Gen-Set



Smaltimenti 2003 – Andamento Differenziata 
[%]

Storia del servizio
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Smaltimenti 2004 – Andamento Differenziata 
[%]

Storia del servizio

0%

2%
4%

6%

8%

10%
12%

14%

16%

Gen
na

io
Feb

brai
o

Marz
o

Apri
le

Mag
gio

Giug
no

Lu
gli

o
Ago

sto
Sett

em
bre

Otto
bre

Nove
mbre

Dice
mbre

% Diff.

Servizio Ambiente



Smaltimenti 2005 – Andamento Differenziata 
[%]
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Smaltimenti 2006 – Andamento Differenziata 
[%]
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La nostra percentuale di differenziata
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Smaltimenti: confronto storico
La produzione complessiva di rifiuti
1999: 7.053 Tonn 380 kg/ab/anno 
2000: 7.433 Tonn 397 kg/ab/anno + 4,5%
2001: 7.632 Tonn 404 kg/ab/anno + 1,8%
2002: 7.931 Tonn 420 kg/ab/anno + 4,0%
2003: 7.748 Tonn 418 kg/ab/anno - 0,5%
2004: 7.916 Tonn 419 kg/ab/anno + 0,2 %
2005: 7.000 Tonn 339 kg/ab/anno - 19,1%
2006: 6.882 Tonn 342 kg/ab/anno + 0,9%

I motivi della riduzione del periodo 2005-2006 possono essere trovati:
effettiva riduzione di produzione di rifiuti;
mancato conferimento di rifiuti non urbani (causa: raccolta domiciliare);
“migrazione” dei rifiuti in altri Comuni dotati di cassonetti.

Servizio Ambiente
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Smaltimenti: confronto storico
La produzione di indifferenziato – secco non riciclabile
2003: 7.278 Tonn 389 kg/ab/anno 
2004: 6.611 Tonn 350 kg/ab/anno -10%
2005: 2.932 Tonn 151 kg/ab/anno -57%
2006: 2.086 Tonn 107 kg/ab/anno -29%
La produzione di umido

2005: 2.205 Tonn 114 kg/ab/anno
2006: 2.776 Tonn 140 kg/ab/anno +23%
La produzione di carta + plastica + vetro:

2003: 114 Tonn 6 kg/ab/anno
2004: 377 Tonn 20 kg/ab/anno +233%
2005: 1.117 Tonn 58 kg/ab/anno +190%
2006: 1.207 Tonn 62 kg/ab/anno +    7%
La produzione di differenziata (umido +carta + plastica + vetro +metalli + ingombranti):
2003: 470 Tonn 25 kg/ab/anno
2004: 1.305 Tonn 69 kg/ab/anno +176%
2005: 3.458 Tonn 180 kg/ab/anno +161%
2006: 4.310 Tonn 221 kg/ab/anno +  22%

Servizio Ambiente
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Migliori risultati del 2005
Estratto dal 6° Rapporto regionale sui rifiuti in Sardegna nell’anno 2005

Servizio Ambiente
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Migliori risultati del 2005
Estratto dal 6° Rapporto regionale sui rifiuti in Sardegna nell’anno 2005

Servizio Ambiente



Comuni ricicloni 2006
Storia del servizio

Legambiente organizza ogni anno (dal 1994) una 
manifestazione denominata Comuni ricicloni nella 
quale premia le comunità locali che hanno ottenuto i 
migliori risultati nella gestione dei rifiuti: raccolte 
differenziate avviate a riciclaggio, ma anche acquisti di 
beni, opere e servizi, che abbiano valorizzato i 
materiali recuperati da raccolta differenziata.
La partecipazione è volontaria, su richiesta.

L’Unione ha partecipato per la prima volta all’edizione 
2005.
Nel corso della seconda edizione ha ricevuto alcuni 
importanti riconoscimenti.

Servizio Ambiente
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Comuni ricicloni 2006

Menzione speciale nella sezione "Start-up", 
riservata a Comuni o realtà che hanno iniziato a 
muoversi con un certo successo o con particolare 
sforzo dato il contesto territoriale in cui operano.

Storia del servizio



Comuni ricicloni 2006

Nella sezione "Cento 
di questo Consorzi", 
dove vengono raccolti i 
migliori risultati 
ottenuti dalle 
associazioni di Comuni 
l'Unione si piazza al 
16° posto assoluto.
E' da notare che 
l'Unione è l'unico ente 
in rappresentanza del 
sud tra i tanti del nord e 
i pochi del centro Italia.

Storia del servizio
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Comuni ricicloni 2006

Nella Sezione "Comuni sotto i 10.000 abitanti - Area sud" i Comuni 
dell'Unione si piazzano al 5° posto (Donori), 6° posto (Barrali), 8° (Dolianova), 
9° (Soleminis) e 11° (Settimo San Pietro). Anche in questo caso, in base ai 
primi dati del 2006 è prevedibile che tali posizioni siano destinate a migliorare.

Storia del servizio



Il servizio 2007

Il Servizio 2007

Nel corso del 2007:

Serdiana entrerà a far parte del servizio dell’Unione con le stesse 
modalità seguite dagli altri Comuni.

Verrà ampliato il periodo di apertura dell’ecocentro a 
Dolianova.

Si cercherà di ampliare la gamma di rifiuti consegnabili presso 
l’ecocentro (olii vegetali e animali, lampade al neon, 
pneumatici,…), anche a pagamento.

Servizio Ambiente



Unione dei Comuni
del Parteolla e basso Campidano

Servizio Ambiente

* Fine Presentazione *
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